

9月9日,以色列突袭卡塔 尔首都多哈, 空袭多哈市中心的 哈马斯海外领导层办公地,造成 五名巴勒斯坦人死亡, 一名卡塔 尔军官丧生,举世皆惊。以军空 袭目标直指哈马斯海外高级领 导人哈亚、贾巴里和马沙勒, 但三人均幸免于难。此次袭击有 三点"离奇之处"。一是时间。 哈马斯高层当时正开会商议美国 总统特朗普提出的新停火方案, 以方却在此时欲将哈马斯谈判团 队"连窝端"。二是地点。卡是 本轮巴以冲突的主要调解方,斡 旋方遭到袭击,实属奇闻。三是 美国成为"共谋"。美国情报部 门在以色列发动空袭十分钟后才 向卡发出"预警",尽管特朗普 辩解称因"时间紧迫未能及时通 知",但卡拥有美国在中东最大 军事基地——乌代德空军基地, 完全有能力提前干预。

以色列和卡塔尔同为美国在 中东的重要盟友,美国赋予两者 "非北约盟国"地位。今年5月特 朗普访卡时,双方签下价值1.2万亿美元的巨额军售和投资协定, 卡方还向特朗普赠送了一架价值 四亿美元的波音飞机,作为其总统专机。卡方向美方缴纳巨额 "保护费",却在短短数月后遭 到背刺,这令卡方愤慨,也令国 际舆论哗然。

停火谈判失去意义

按照以方说法,此次突袭是对9月8日哈马斯袭击耶路撒冷公交车站的报复。但它事实上是以方针对哈马斯、黎巴嫩真主党等反以组织"斩首行动"的一部分。

空袭卡塔尔后,以方迅速 升级对加沙的进攻烈度,这说明 以方仍固守消灭哈马斯的战争目 标。但明知暗杀哈马斯高层并升 级加沙战事可能导致更多人质死 亡,以方仍旧选择军事冒险,这 反映出以方解救人质的目标已让 位于消灭哈马斯和全面占领加 沙,停火谈判将不再以人质换停火为主要内容,其也因此失去意图是"清空加沙",其后续军事行动将为强制迁移巴勒斯坦人口铺路。以方消强制于外移巴勒斯坦人口铺路。从了消水、大型,从而达到"以战养政",是为人人和人人,以方还频繁袭击阿拉伯国家,从方还频繁袭击阿拉伯国家,甚至远在北非的突尼斯也成为袭击对象。

卡塔尔的"变"与"不变"

从卡塔尔官方对遭袭的表态和反制行动来看,其政策选项非常有限。一是通过公共外交获得国际道义支持。9月14~15日,卡举办阿拉伯一伊斯兰国家领导人联合特别峰会,谴责以色列的袭击。然而,会议除作出强硬表态外,并未通过反制以色列的决议。二是准备在国际法庭起诉以

色列。南非在2023年便已如此做过,由于美国反对,这条路走不通。这两项反制措施更多是为维护卡在国内外的形象。此外,卡还"区别对待"美以,一面明确谴责以色列和内塔尼亚胡本人,一面刻意淡化美方在此事上的责任。这表明卡方虽然愤怒,但无意损害卡美关系。

卡塔尔一直被视为稳定繁 荣的中东商业与外交中心,以色 列的袭击破坏了该国长期以来的 "斡旋之都"形象。美国中央司 令部前沿指挥部乌代德空军基地 与哈马斯政治办事处在卡共存 但以色列的袭击令卡骤然沦为之 但以色列的袭击令卡或将沦为这 强危险,外界担忧卡或将沦为这 张"代理人战争"的战场。这中 没有,对斡旋外交可能反噬 自身开始感到忧虑。

 兄会阵营的支柱,双方此番会面或已就政治伊斯兰问题达成某种默契。卡高层或将反思是否应继续支持穆兄会,并可能调整对庇护哈马斯领导层的态度。值得注意的是,积极参与调解国际冲突是卡外交支柱乃至基本国策,也是其将油气财富转化为国际影响力与软实力的主要外交手段,卡今后仍将延续这一外交政策。

恐成中东安全格局发展分水岭

这次袭击看似规模不大, 但影响深远,或将成为海湾地区 乃至中东安全格局变化发展的分 水岭。

首先,这是以色列首次军事 打击海湾阿拉伯国家,这一危险 先例引发后者改变外部安全威胁 优先级排序。海湾阿拉伯国家以 往将伊朗当作最大安全威胁,但 在沙伊和解和卡遇袭后,以色列 已成为它们的重大安全威胁。

 国的作为让海湾阿拉伯国家寒心,这迫使它们进一步寻求战略 自主,实现联合自强。

再次,海湾阿拉伯国家开 始实施防务关系多元化战略。此 次袭击警示海湾阿拉伯国家不可 将"鸡蛋放在一个篮子里"。在 卡塔尔阿拉伯—伊斯兰国家领导 人联合特别峰会上, 多国提出加 强地区安全的举措, 虽然建立有 效集体安全机制无法一蹴而就, 然而可预见的是, 此次袭击将导 致地区国家安全伙伴多元化和军 备竞赛加剧。9月17日,沙特便 与巴基斯坦签署《共同战略防御 协议》。根据该协议,第三方针 对两国任何一国的攻击将被视为 "对两国的侵略"。今后恐将有 更多地区与域外大国参与海湾地 区安全格局调整。

此外,卡塔尔被袭将进一步 阻遏特朗普政府推动更多阿拉伯 国家签署《亚伯拉罕协议》。原 本较为分裂的阿拉伯国家正不断 加强团结,对以色列同仇敌忾, 这使阿以关系正常化失去必要条 件和氛围。

卡塔尔遭袭是本轮巴以冲突延宕的一次严重外溢,开创了中东国际关系史上的一次危险先例。当前,中东正经历战争势力同和平力量的激烈较量,中东局势不能再继续恶化,早日实现加沙停火,才能防止战火四处蔓延。\[7\]

(作者为上海外国语大学中 东研究所教授)